

揭秘大数据时代企业掘金之道



■ 李光斗

据相关权威机构预计，全球数据总量每两年就会增长一倍，到2020年人类拥有的数据总量将会达到惊人35万亿GB。一分钟内全球互联网传送数据64万GB、发布2亿400万封邮件、下载4.7万个App。Twitter(推特)用户平均每天发布4亿条消息。

一个普遍被认可的概念是，大数据(Big Data)，或称巨量资料，指的是所涉及的资料量规模巨大到无法通过目前主流软件工具，在合理时间内达到撷取、管理、处理，并整理成为帮助企业经营决策更积极目的资讯。

数据无处不在，尤其在互联网时代来临之后，人类每天都要制造各种各样的数据，企业内部经营交易等信息、商品信息、物流信息、人与人之间的交互信息、位置信息等等。如何从这样海量的数据中筛选出有利自己的信息并加以利用是大数据营销的核心内容。

在甲型H1N1流感爆发前期，由于观察到五千万人通过谷歌搜索“哪些是治疗咳嗽和发热的药物”这一主题的检索率大幅度提升，美国成功的预测到了流感的发生和传播范围。通过数据观测和筛选，很多发达国家已经将大数据应用到国家战略层面上。相比较来说，我国对大数据发展的应用还有漫长的路要走。通过大数据的分析可以实现对重大危机、风险、灾害、食品等各个领域的监控并加强危险防范。

大数据是一种未来世界的发展趋势，不仅应用于国家管理和管控，也正在渐渐的被应用于商业，并影响着人们的日常生活。

当你在计算机上浏览网页时是否注意到，网页两侧的弹窗广告就是你近期在购物网站上浏览过的相关信息，无论你浏览什么网站、游戏，这些广告都如影随形。当你在购物网站上搜索自己想要买的产品类别时，你是否设想过你所看到的搜索结果其实并不是客观公正的结果，而是他人想让你看到的内容？搜索同样的内容，为什么在上海得出的搜索结果和在北京得出的搜索结果大相径庭？

这些都是大数据的功劳。通过追踪IP地址，商家可以发现你近期浏览过的商品信息，并将广告通过弹窗广告的形式投放到你的计算机上以此来增加自己商品被购买的概率。

甚至因为掌握所有用户的IP，如果法律允许的情况下，电信运营商可以直接通过端口影响用户搜索到的信息结果，而这样干预的彻底性远超人为干预搜索结果起家的百度。

大数据如何掘金？

早在2012年3月，美国政府就宣布投资2亿美元启动“大数据研究和发展计划”，把大数据从商业层面上升到国家战略层面。据预测，大数据业务每年将为美国医保带来3000亿美元的价值，而在中国，大数据的潜在市场规模达2万亿元！

美国海啸预警系统的一个案例一直广为称道，2011年3月11日，日本大地震发生9分钟后，NOAA(美国国家海洋和大气管理局)随即通过对海洋传感器获得的实时数据发布了详细的海啸预警，并制作了海啸影响模型，使世界各国对海啸造成的伤害做到了大量的利润。

所有的这一切都是数据的功劳。与可公开数据相对应的是隐私数据。但何为隐私数据，并没有一个严格的判断标准，比如对于普通人而言，衣食住行穿等等都是个人隐私，非经允许，不能暴露，企业更不可利用此牟利。而彭博社的此次行为之所以被媒体曝光，就是因为其侵犯了隐私权。

但对于公众人物而言，则没有任何隐私权。

美国法律规定，上至总统下至政府一般职员，都必须在社会公众前公布个人财产状况。这是一条没人任何人可以凌驾之上的法律，不公布财产者不能进入政府掌握公权。正是因此，每隔四年新一届内阁提名之时，也是美国政府道德办公室最忙碌的时候，所有经总统提名、需要参议院批准的候选人都必须向联邦政府道德办公室提交财产申报报告。

据美国白宫新近公布的资料，2013年美国总统奥巴马家庭财产严重缩水至50万美元，不及2009年上任时的十分之一。形成鲜明对比的是，美国普通民众的个人财产数据是严格受到保护的，非经允许，擅自公布，必受法律追究。

奥巴马作为一个借助互联网粉丝营销两次入主白宫的美国总统，推动了美国的信息公开法案，致力于建设“前所未有的透明的政府”。在白宫网站上，你甚至可以查到奥巴马总统私下这个月宴请过哪些客人。

而中国当下缺乏的则是对普通公民数据隐私的保护：你刚买了房，买房的信息就会卖给装修公司。但政府的信息公开却做得乏善可陈。

什么样的数据可以掘金？

可公开的数据具有商业价值。自媒体时代，人们的所有行为暴露在阳光下，小到一日三餐吃了什么，大到买房买车，所有的数据都在网络中有迹可寻。

支付宝最新数据显示，一年内，全国超过55%的在校大学生已加入淘宝网上支付的大

制造业不能再只是制造业了

■ 雨川

屈指算来，改革开放已经走过了三十多年头，在这三十余年里，中国经济创造了很多的世界第一，也成为了当之无愧的世界工厂。但我们也要看到，我们的经济发展成果在改革开放初期和中期的发展更多的是靠低成本人力资源，经济发展是粗放的，环境是不友好的。企业市场竞争更多的表现为以价格战为外在特征的规模的竞争和成本的比拼，这种案例在国内和国际市场都不可胜数。我们也要看到，由于国际国内经济环境的变化、人口红利已经享受到最大限度和新一届政府提出的建设美丽中国的要求等多方面因素的影响，决定了这种旧有的经济增长模式走到今天已经很难持续了。由消费升级带动的产业升级已经在悄悄的开始，市场经济就是法治经济的理念已经在影响着每一位市场参与者，也在改变市场竞争的形式和内容。

“我很痛心，作为一个永康人，我很为我们永康‘五金之都’的名号自豪，但是，作为全世界生产杯具最多的地方，却没有几个叫得响的杯具品牌，由于没有品牌，我们很多时候只能做贴牌生产，利润低得可怜，大部分利润都被那些外地品牌企业拿走了。想想这个，我就会很心痛，为了生产一个质量上乘的杯子，我们付出了多大的努力啊！”浙江省永康市的徐老板，一个在当地小有名气的杯具生产商如是说，烟雾缭绕中，徐老板透露出一丝焦急的神情，“现在杯具市场上的商品，同质化程度很高，价格也差不多，真正能卖上高价，销路好的都是一些比较出名的品牌，我们这个行业再拼价钱已经没有出路了，现在人工那么贵，如果再不在产品创意研发、设计、品牌、宣传上下功夫，也就等着关门了。总之，我觉得永康的制造业要是制造业的话，那制造业离完蛋也不远了，就像美国的底特律一样。所以我现在百分之二十的精力管生产，百分之八十的精力都放在产品设计、商标、品牌、专利和法律上面了，但是由于对电商规则的不熟悉，还是吃了很大的亏。”

徐康华，永康紫金工贸有限公司的老总，军人出身，2009年开始进入永康杯具生产行业，从最初的二三十人发展到现在一万余平厂房，百余人规模，徐老板只用了五年。看起来，一切都顺风顺水，只要按部就班地生产、包装、处理淘宝和天猫上的订单，安排发货，就一切OK了。当然，前提是永康这么好的产业基础，如果能加快产业升级，在杯子品牌上狠下功夫，提高产品研发能力，有地方政府的支持，我相信我也能做出世界上数一数二的杯子来的。”说这话的徐老板，表情严肃，一脸郑重，“说实话，通过这件事情，我也看见了我们和北京、上海、广州比起来，确实是差了好大一截。要发展，还是要靠人才、靠信息、靠创意，这些都是大城市的优势。下一步，我考虑联合几家做杯子的同行到北京或者是在我们杭州设立杯具工业设计基地，把大城市的高端创意设计人才、管理人才和我们永康的生产结合起来，到那个时候，我们也就不再卖杯子了，我们也要卖创意，卖文化。”

2014年12月9日的那场从京城飘来的寒流。就在那天，一家北京企业在其官方微博上声明，永康市出产的所有55度杯全部为仿冒产品，其在网络上发帖称眼下流行的“喝水神器”55度杯为其集团旗下的专利产品，由于制作原理简单，被永康商家仿冒制作，该公司更进一步表示，保留追究法律责任的权利。消息一出，顿时一石激起千层浪，而徐老板被这个浪头打得不轻。

“说实话，就这个事情来说，我既服气又不服气，作为一家在北京当地根本就没有任何实体生产能力的企业，凭借敏锐的市场嗅觉，发现了这个商机，仅靠娴熟的市场竞争手段，特别是谙熟电商运营规则，就把我们这些真正生产杯子的企业打得这么狼狈，从这个角度来说，我是很服气的，也是要向他们好好学习的”，“但是我也很不服气，如果真是他们发明的这个类型的杯子，他们这么说，我也就认了，实际上我们才是全球最早

亿立方米天然气的海上输气管道通过土耳其境内，借此土耳其每年可以获得俄方140亿立方米的天然气供应，俄罗斯也可借机打入南欧市场。

与此同时，俄罗斯国内关于改变发展模式的讨论再次沸腾。多年来，俄高度依赖石油等能源出口的格局一直没有改变，俄每年财政预算的几乎一半来源于石油和天然气的出口。油气出口价格下跌直接导致俄罗斯财政收入减少，很多预定的投资项目因此不得不冻结。种种因素的叠加又反过来造成俄罗斯经济增速放缓，如果国际油价长时间在较低水平运营，俄罗斯经济就不可避免地陷入滞涨状态。

当然，对俄罗斯来说，改变经济发展模式需要大量的时间和金钱投入，不可能一蹴而就。

为应对通胀和卢布剧烈贬值，俄罗斯央行决定从2014年12月16日起将基准利率提高至17%。同时，俄政府更乐于改善工商发展环境。俄罗斯宏观经济分析中心专家萨里尼科夫说，为降低外商投资的风险，俄罗斯将从国家主权基金中设立储备资金以方便外商获得贷款。

困境正使俄罗斯加快“进口替代”进程，俄罗斯企业开始自己生产之前从国外进口的商品，刺激国内消费和扩大就业。但据俄央行数据，至2017年，在“进口替代”政策和俄罗斯出口商品竞争力有所提高的前提下，俄GDP才会实现1.6%的增长。

单纯依赖油气出口 西方制裁步步紧逼俄经济危机的来龙去脉

■ 高峰 中国科学院教授

2014年，莫斯科的冬天尤其寒冷。持续的西方制裁和国际油价下跌，使得俄罗斯经济运行前景不明，其国内也正处于货币汇率下跌、财政收入减少、资本大量外流、经济放缓的煎熬中。事实上，仅今年西方制裁和油价下跌对俄造成的损失就超过了去年GDP的6%，俄罗斯GDP为2.2万亿美元。

更令人担忧的是，俄央行最新预测显示，2014年俄GDP增长率仅为0.3%，2015年将出现零增长。分析人士指出，油价下跌和西方制裁对俄经济造成消极影响的高峰期将在今年上半年集中体现。

卢布越来越不值钱了

卢布持续贬值，是现在俄罗斯经济困境中最为显著的一个特点。12月15日，卢布兑美元汇率暴跌13%，创下1998年来最大单日跌幅。自年初以来，俄罗斯6次加息，投入超过800亿美元的外汇储备都未能阻止卢布贬值49%。

地缘政治是导致卢布贬值的首要因素。2014年3月起西方对俄罗斯开始制裁，波及能源、金融、国防等主要领域。同时，限制俄罗斯企业从西方金融机构获取贷款，直接截断众多俄罗斯企业的融资渠道，并禁止向俄罗

斯出口勘探和开采页岩油的设备，导致俄罗斯石油产量和出口量下降。

其次，长期以来国际金融市场形成美元越强势，油价越下跌，而油价越下跌，卢布就越贬值的规律。当前油价下跌自然也连累了卢布持续贬值。分析人士指出，只要国际油价维持在每桶90美元以下，俄罗斯卢布汇率就会继续下跌。

俄罗斯经济学家黑斯坦洛夫指出，国际油价持续下跌使得建立在原有油价基础上的俄罗斯财政预算根本无法实现，政府也无法偿还全部外债，这自然增加了国际社会对俄罗斯经济前景的担忧。

2014年，俄罗斯的财政预算按照石油价格每桶93美元编制，2015—2016年的财政预算草案中确定的石油价格为每桶95美元。据此推算，2014年俄罗斯政府财政收入为14万亿卢布(约合3111亿美元)，2015年俄罗斯政府财政收入约合14.5万亿卢布(约合3222亿美元)。而当前国际市场上石油价格明显低于俄财政预算中确定的石油价格。俄罗斯财政部曾预测，石油价格每下跌1美元，俄罗斯的财政收入就会减少700亿卢布。

除了财政收入锐减，卢布贬值也重创了民生。在莫斯科艺术家中心工作的季米特里·帕托夫说，药品、衣服、食品、市政服务、汽油等周围的所有东西都在涨价，但收入没有变化，能买到的商品和服务越来越少。俄罗斯市场消费结构的1/3依赖国外进口，当美元兑

卢布汇率逐渐走高，进口商品的价格也随之上涨，推动俄罗斯通货膨胀的高涨。

此前俄罗斯央行曾预计，2014年物价上涨不会超过8%，但如今该国通胀率已超过这一幅度。根据俄联邦储蓄银行宏观经济研究中心统计的数据，2014年俄通胀率在9%左右，如果这个数字到年底得到验证，将是自2008年国际金融危机以来俄罗斯最高的通货膨胀率。

不断走低的卢布汇率引起了俄罗斯外汇市场的恐慌，很多持有俄罗斯卢布的客户急于将卢布兑换成美元和欧元。2014年10月份在俄罗斯银行进行的外汇交易比9月份上涨了3倍，有的银行甚至出现美元和欧元售罄的情况，不少银行不得不规定购买美元或欧元需要提前进行预订。

非常难熬的冬天

资本外流、货币贬值、财政收入锐减，这些都让国际金融机构对俄经济前景更为悲观。

2014年12月2日世界银行报告也预计，2015年俄经济增长率接近零，而之前预计还在0.3%。世界银行俄罗斯经济首席经济师比尔吉特·汉兹尔称：“在地缘政治风险降低和俄罗斯面临的外部环境得到改善的条件下，2016年俄罗斯GDP才会实现增长，但增长幅度仅有0.5%。”

自救措施在哪里？

而在2014年10月8日，国际信用评级机构穆迪已将俄罗斯主权信用评级降低了一个级别，由Baa1下调至Baa2。紧接着，3天后穆迪又下调了7家俄罗斯主要金融机构的信用评级。大量资本从俄罗斯外流，俄罗斯难以获得西方贷款以及国际油价持续下跌，使得俄罗斯外汇储备不断减少，这些都是穆迪接连动作的原因。

根据俄罗斯中央银行公布的最新数据显示，2014年前9个月俄资本净流出额达852亿美元，规模是上年同期的1.9倍。俄罗斯经济发展部副部长韦杰夫也表示，2014年俄罗斯的资本外流总额将超过1200亿美元。

长期以来，外资对弥补俄罗斯国内建设资金不足和促进投资增长起到了重要作用，可以说，俄罗斯之所以能跨入新兴经济体行列，外国投资功不可没。很多西方投资者因担心俄罗斯经济前景而大量撤资是该国经济运行的一个巨大挑战。

自救措施在哪里？

自11月27日石油输出国组织(欧佩克)决定原油日产量保持不变，俄罗斯立刻在3天后作出反应一向伊朗出口粮食和工业品，换取伊朗石油。12月1日，俄罗斯与土耳其达成了一项有关天然气管线建设的协议。该协议规定，俄罗斯将建设一条年供应量为630